2022年11月17日 星期四

我市公布中小学和中等职业教育收费标准等有关事项

# 小学生冬装最高220元 不得强制购买

11月16日,记者从市发改委获悉,为进一步加强教育收费管理,规范学校收费行为,根据《山东省中小学收费管理办法》等规定,市发改委、市财政局、市教育局、市人社局联合下发《关于我市中等及以下学历教育和中等职业教育收费标准等有关事项的通知》(以下简称《通知》),内容涉及定价权限、收费项目和标准、定调价程序、收退费政策、救助政策和收费监管。该标准自2022年9月1日起执行,有效期至2025年8月31日。

□潍坊日报社全媒体记者 王瑗

#### 公办普通高中学费每生每学期不超过800元

《通知》明确,我市公办中小学的住宿费、课后服务费、学生装费以及公办高中学费等收费项目实行政府定价或政府指导价。非营利性民办中小学的学费、住宿费实行政府指导价。营利性民办高中、中职学校收费实行市场调节价。

收费项目和标准包括学费、住宿费、服务性收费 和代收费。学费分为公办普通高中、非营利性民办学 校和中职学校三类。

公办普通高中的学费,每生每学期不超过800元。普通高中与国外教育机构合作举办的普通高中教育学历班每生每学年不超过50000元(含住宿费)。经省市评估认定的公办特色高中可按照不超过30%的比例适当上浮,经县级评估认定的公办特色高中可按照不超过10%的比例适当上浮。

非营利性民办学校的学费,根据学校办学水平、 办学成本、市场需求等因素确定学费标准。政府购买 学位学校,对纳入购买服务计划的学生,应当根据政府实际支付购买经费情况进行学费减免,政府支付标准与学费收费标准存在的差额,由学生补交。

公办中职学校、高校附属的中专部全日制正式学籍在校生免学费。公办、企业办中职学校举办的校企合作等办学形式免学费。民办中职学校(技工学校)经批准的学费标准高于财政补助部分,学校可以按规定向学生收取。

住宿费方面,公办普通高中普通宿舍每生每学期70元,公办城市义务教育阶段学校普通宿舍每生每学期70元。实行公寓化管理的学生宿舍,对照《潍坊市公办中小学学生公寓收费标准表》实行差别化收费。

非营利性民办学校(含民转公学校),对照《潍坊市非营利性民办学校学生公寓收费标准表》实行差别化收费。无法套用该标准的,按最高不超过每生每学期2000元单独核定收费标准。

#### 课后服务性收费,乡村学校每生最多3元/课时

《通知》规定,服务性收费和代收费严格按照成本补偿和非营利原则确定收费标准。学校为学生提供正常教学以外的服务、代办有关事项过程中不得获取任何经济利益。高校附属的中专部的服务性收费和代收费按照高校收费管理规定执行。

服务性收费项目包括:伙食费、校车服务费、补办证卡工本费、课后服务费。其中,公办义务教育学校工作日期间课后服务性收费实行政府指导价,由各县市区、开发区价格主管部门会同同级财政、教育部门,结合经济发展状况、财政补助情况、服务内容、服务方式、服务时间、资源配置等实际情况,在每生每课时乡村学校(地处农村或乡镇的学校)不超过3元,其他学校不超过3.5元范围内,制定收费标准,报同级人民政府审定。原则上每2年核定一次。

代收费项目包括:作业本费、学生装费、社会实践活动费、居民基本医疗保险费、意外伤害保险费、教辅材料费、高中课本费。其中,公办中小学学生装费实行政府指导价。公办中小学学生装分为夏装、春秋装和冬装三类。小学一、三、五年级可分别配发三类学生装各一套。初中生、高中生配发三类学生装各一套。学生家长可自愿增加套数。学生装最高收费标准(每套):小学生夏装80元、春秋装120元、冬装220元。初中生、高中(含中职)生夏装120元、春秋装150元、冬装240元。学校通过公开招标方式,在不超过上述标准范围内确定具体价格,据实收取。学生装订购坚持自愿原则,不得以任何形式强制或变相强制购买。学生装式样要保持连续性,学生不要求更换的,学校不得强制更换。

## 峡山水库战略水源地水质提升保护工程通水

本报讯(潍坊日报社全媒体记者 邵光耀)11月16日上午,伴随着开机指令的下达,峡山水库战略水源地水质提升保护工程各输水、收集、补水管道启动。经过2年的不懈努力和辛勤付出,潍坊有史以来单体投资最大、调水线路最长、受益群众最多的水利工程,实现提前1个半月建成通水。

峡山水库作为全省第一大水库,不仅是我市的主要水源地,更是胶东地区调蓄枢纽和省级战略水源地,承担着胶东半岛高质量发展水源保障的重任。市委、市政府在充分调研论证,广泛征求意见的基础上,决策投资28.66亿元,实施峡山水库战略水源地水质提升保护工程。该工程调水线路总长146公里,中

水管道合计长达229公里,经过诸城、安丘、坊子、峡山、奎文5个县市区的16个镇街。

工程进入正常运行管理、全面发挥效益阶段,对推动全市高质量发展更是具有重要意义。工程对于调蓄优化全省水资源配置,解决胶东地区长期缺水、统筹解决胶东地区水安全保障问题将发挥积极作用。工程可满足广大群众"喝上甘甜自来水"的殷切期盼,实现潍坊人民的长期夙愿。工程把潍河、浯河、汶河等上游中水直接改道引入中心城区,作为河道生态景观、市政绿化用水,同时兼顾为沿线及周边县市区提供工农业用水及生态景观用水,年最大调水能力可达2.37亿立方米,真正实现中水资源化利用,变"废"为宝。

## 京津冀鲁813家医疗机构临床检验结果互认

本报综合消息 近日,记者从北京市卫健委了解到,2022年度京津冀鲁地区医疗机构临床检验结果互认项目在原43个的基础上新增7个,达到50个;813家医疗机构实现临床检验结果互认,较此前新增271家。

为进一步提升京津冀鲁区域内医疗机构临床检验 质量,北京市、天津市、河北省、山东省卫健委共同 开展区域医疗机构临床检验结果互认工作。

经过对已经纳入临床检验结果互认医疗机构的复查,以及对新申请医疗机构的考核,京津冀鲁区域临床

检验结果互认医疗机构在此前542家的基础上新增271家,达到813家。其中,北京市284家、天津市89家、河北省312家、山东省128家。覆盖符合要求的三级、二级和一级医疗机构,独立医学检验实验室及民营医疗机构。

四省市医疗机构临床检验结果互认项目达到50个。其中包括:丙氨酸氨基转移酶等生化项目23项,乙肝病毒表面抗原等免疫项目14项,白细胞等血细胞分析项目5项,凝血酶原时间等凝血试验项目2项,结核杆菌等临床细胞分子遗传学项目6项。

### 加强跟帖评论服务管理 严重失信用户列入黑名单

本报综合消息 近日,国家互联网信息办公室发布新修订的《互联网跟帖评论服务管理规定》(以下简称新《规定》)。新《规定》自2022年12月15日起施行。

新《规定》共16条,重点明确了跟帖评论服务提供者跟帖评论管理责任、跟帖评论服务使用者和公众账号生产运营者应当遵守的有关要求等内容。其中明确,跟帖评论服务提供者应当按照用户服务协议对跟帖评论服务使用者和公众账号生产运营者进行规范管理。

公众账号生产运营者应当对账号跟帖评论 信息内容加强审核管理,及时发现跟帖评论环 节违法和不良信息内容并采取必要措施。

跟帖评论服务提供者应当建立用户分级管理制度,对用户的跟帖评论行为开展信用评估,根据信用等级确定服务范围及功能,对严重失信的用户应列入黑名单,停止对列入黑名单的用户提供服务,并禁止其通过重新注册账号等方式使用跟帖评论服务。



## 人人有麦克风 平台不能躺平

#### □本报评论员 刘福文

国家网信办官网对外公布新修订的《互联 网跟帖评论服务管理规定》,旨在加强对互联 网跟帖评论服务的规范管理,维护国家安全和 公共利益,保护公民、法人和其他组织的合法 权益,促进互联网跟帖评论服务健康发展。

(本报今日02版)

当下是一个人人有"麦克风"的时代,大家可以在网上倾诉烦恼、交流兴趣爱好、反映社会诉求。然而,在"广场"上发声,涉及公共利益,发表意见的权利是相对的,自由是有限度的,每个人必须为自己的言论承担责任,一旦不加以约束,就会出现种种问题。

许多网站和应用,尤其是主流社交平台,已经不再局限于单一的社交功能,而是发展成为重要的信息发布中心、舆论策源地。众多一手新闻通过这些途径被广泛传播出去,更有无数人在这里乐此不疲地讨论各类社会热点话题。如果没有强有力的监管,被别有用心的利用,肆意煽动极端情绪,挑拨群体对立,搅浑舆论环境,既把互联网搞得乌烟瘴气,也助长了歪风邪气,所以评论服务提供者务必做到"守土有责"。

不难看出,新规定的改动之处主要聚焦于评论服务提供者,也就是各大网络社交平台。比如,赋予平台方更多权利,使其加强对前台、后台身份认证的管理和违规账号的处理。其中最引人注意的是,提出按照"后台实名、前台自愿"的原则,要求用户必须真实信息认证后才能在互联网站、应用程序等平台发表评论。

曾经,个别平台方对"问题评论"睁一只眼闭一只眼,乐见收获流量。今后这种情况将一去不复返。相信有了制度保障,一定能最大限度地把不良言论扼杀在"萌芽"中,维护正常评论秩序,还大家一个清朗、向上的互联网空间。